



亲俄罗斯的示威者聚集在乌克兰克里米亚自治共和国首府辛菲罗波尔的议会大楼前。

俄议会上院同意普京用兵乌克兰提议

乌克兰克里米亚自治共和国新任总理谢尔盖·阿克肖诺夫1日发表声明，请求俄罗斯总统弗拉基米尔·普京提供帮助，以保障克里米亚的和平。俄总统普京向联邦委员会（议会上院）提议在乌克兰领土动用俄军事力量，直至该国社会及政治形势恢复稳定。俄罗斯联邦委员会（议会上院）1日同意普京关于在乌克兰领土动用俄军事力量的提议。

阿克肖诺夫在声明中说，他对克里米亚公民的生命和安全肩负着责任，因此请求俄总统普京在保障克里米亚自治共和国的和平与安宁方面提供帮助。

一天前，阿克肖诺夫证实克里米亚政府已与俄罗斯就俄向克里米亚提供财政援助达成一致。

克里米亚自治共和国近日局势紧张。武装人员接连占领克里米亚议会、政府大楼和两个机场。

美联社报道，数十名身着制服、却没有佩戴明显标志的武装人员在机场附近巡逻，但没有阻拦人员进出机场，也拒绝接受媒体采访。

晚些时候，阿克肖诺夫的发言人证实，原定今年5月就克里米亚地位举行的公民投票将提前至3月30日举行。

克里米亚自治共和国议会2月27日决定，5月25日、即乌克兰总统选举日举行公投，主题是否为扩大该自治共和国权力。

阿克肖诺夫1日还宣布全面收紧对自治共和国强力部门指挥权的举措。

“作为克里米亚总理，兹实施克里米亚自治共和国议会赋予我的权力，我决定临时改变内务部、乌克兰安全局、武装力量、紧急情况部、海军、税务机关等强力机构

部队及人员的指挥权，”阿克肖诺夫说，“这些强力机构直接服从我的领导。所有指挥官只服从我的命令和指示。”

根据克里米亚议会秘书处对乌克兰媒体通报的声明，中央政权不与克里米亚自治共和国议会协商，不能任命强力机构领导人，但2月28日中央政权却下令撤换克里米亚警察部门负责人。

声明说，这项任命以及在克里米亚境内存在难以辨识的武装军人的情况，使政府不能有效控制局势，出现使用武器的混乱局面。

另据俄罗斯外交部1日发表的声明，来自首都基辅的武装人员前一天深夜企图对克里米亚自治共和国的内务部发动突袭，遭到亲俄的民兵力量击败。声明没有透露受伤者来自哪一方。

“这种背信弃义的挑衅行为造成数人受伤，”俄新社援引这份声明说，“这印证了基辅某些知名政治力量正企图（为克里米亚局势）制造不稳定因素……我们呼吁在基辅下达这类指令的所有人保持克制。”

据俄罗斯总统网站1日发布的消息，俄总统普京向联邦委员会（议会上院）提议在乌克兰领土动用俄军事力量，直至该国社会及政治形势恢复稳定。

普京在建议信中说，“鉴于乌克兰局势异乎寻常，俄罗斯公民、我们的同胞以及根据国际条约在乌克兰领土（克里米亚自治共和国）驻扎的俄联邦武装力量官兵生命安全受到威胁，根据俄联邦宪法我向俄联邦联邦会议联邦委员会提议在乌克兰领土动用俄联邦武装力量，直至该国社会及政治形势恢复稳定”。

根据俄联邦宪法，议会上院根据总统提议审议通过有关在国外动用军事力量的决定。截至记者发稿时，俄联邦委员会正在召开特别会议，讨论普京提交的建议。

俄联邦委员会主席马特维延科当天对俄媒体表示，俄方不排除向乌克兰克里米亚半岛派遣“有限兵力”的可能性，以保护黑海舰队和生活在克里米亚的俄罗斯公民安全。

同一天，乌克兰代理国防部长伊戈尔·捷纽克在临时政府成立后的第一次内阁会议上说，俄罗斯“最近”向克里米亚增派了6000名军事人员。他没有作进一步解释。

这种说法也没有得到俄罗斯方面的证实。

克里米亚自治共和国总理阿克肖诺夫当天晚些时候证实，克里米亚政府正与俄黑海舰队合作保护克里米亚及黑海舰队的重要设施，黑海舰队军人“被吸收”参与保护克里米亚自治共和国重要设施，双方已成立联合小组，目前局势可控。 据新华社

一个女人的沉浮和一个国家的动荡

坐牢两年之后，2014年2月22日，季莫申科出狱。同一天，把季莫申科投入监狱的亚努科维奇被乌克兰议会解除总统职务，行踪不明，到2月28日现身俄罗斯境内。

从发家到几次沉浮，季莫申科的人生基本勾勒出了乌克兰的政治轨迹。获释后，她曾发表演讲，许诺自己将会给面临分裂的国家带来弥合的希望，直言将参选乌克兰总统。但这个“分裂”的女人，真的能拯救分裂的乌克兰吗？



“公主”发家背后的民族分裂

1991年乌克兰从原苏联独立。当年，季莫申科成立“乌克兰汽油公司”，利用苏联剧变后的私有化浪潮，季莫申科迅速崛起。该公司在4年后改名为乌克兰统一能源公司，垄断乌克兰各地的天然气供应。她的知名度越来越高，被人们称为“天然气公主”。

无论是季莫申科、尤先科，还是他们共同反对的亚努科维奇，他们都是苏联解体后，乌克兰22年转型过程中暴富起来的寡头。而与俄罗斯不同的是，俄罗斯最初发家的那些寡头们基本在强人政治的统治下，被清洗殆尽；而

乌克兰，寡头们则操纵了政治。腐败，在所难免。“逃亡总统”亚努科维奇拥有皇宫一样的别墅，也就不难理解。

独立，不仅给了寡头们崛起的机会，也给乌克兰埋下了分裂的隐患。乌克兰东部地区数个世纪来一直处于俄罗斯控制下，人口占乌克兰的1/3，以俄罗斯民族为主，主要说俄语，十分亲近俄罗斯。而中西部地区历史上曾多次“改嫁”波兰、德国等国，人口占乌克兰的2/3，以乌克兰民族为主，主要说乌克兰语，十分亲近西方。

因为民众的分裂，乌克兰的几百个政党大致分为“亲欧派”、“亲俄派”。季莫申科可以说是这种分裂的一个代表，虽然出生在东部城市第聂伯罗彼得罗夫斯克市，自小说俄语，却选择了“亲欧派”，并在40岁的时候拒绝使用俄语，说起了乌克兰语，成为乌克兰民族主义的象征人物。而最近10年，她和盟友的主要对手亚努科维奇则为“亲俄派”。

美女总理的几次沉浮

从政十几年，季莫申科经过“三起三落”之后，又从监狱里爬出来。

1999年，季莫申科被任命为政府副总理。但2001年她被控走私、行贿、偷漏税，在监狱里关了42天，后来指控被撤销。

2004年，她和尤先科一起领导“橙色革命”，2005年尤先科成为总统后，季莫申科成为总理。不过仅8个月后，两人的“政治联姻”就破裂了。随后亚努科维奇成为总理。

2007年12月，季莫申科东山再起，被议会以历史上首度举手表决的形式再度提名为总理。

2010年，季莫申科与亚努科维奇角逐总统宝座失利下台。2011年，季莫申科被控滥用职权，签署高价进口俄罗斯天然气的协议，最后被判7年监禁。

坐牢两年之后，2014年2月22日，季莫申科出狱。

“橙色革命”中的大国博弈

“橙色革命”，让季莫申科走红，也让大国之间的博弈，表露得淋漓尽致。

2004年乌克兰总统大选，欧美跟俄罗斯展开了激烈的较量。首轮选举中，普京亲赴乌克兰首都基辅为亲俄的亚努科维奇“助选”。第二轮选举前夕，普京以签署刻赤海峡轮渡运输协议等为由再次访乌。普京的做法被西方指责为干涉乌克兰总统选举。

在美欧的支持下，尤先科和季莫申科发动“橙色革

命”，宣称“当选”总统亚努科维奇舞弊，后来这一当选结果被裁定无效。在第三轮投票中，尤先科当选总统。

当时，美国一些非政府组织派出了数百名“竞选问题专家”为尤先科出谋划策，同时美国还拿出大量资金帮助尤先科。资料证明，索罗斯基金会下属的乌克兰开放社会研究所等民间组织向反对派提供了超过6500万美元的政治资金。

当年正参加总统竞选的尤先科突然中毒，一夜之间面部毁容。他指责乌克兰政府下毒，而俄罗斯庇护涉案人员。也有传言称，下毒者是俄特工。

这些大国为何围绕乌克兰的选举展开激烈争夺？这是因为乌克兰地处欧洲和俄罗斯中间，战略位置十分重要。欧美扶持亲欧势力，通过乌克兰使西方势力东扩，就能困住俄罗斯的手脚。俄罗斯扶持亲俄势力，则是为了守住“后院”，保住通向欧洲的要道及出海口。

“断气危机”背后的能源困局

2009年1月，在季莫申科总理任上，发生了著名的俄乌“斗气”事件。

乌克兰境内土地肥沃，金属矿产丰富，在苏联时期一直是农业和重工业基地，也是苏联国内初级工业和农产品的主要生产地，但它缺乏能源资源。

从俄罗斯到欧洲境内所有天然气管道都经过乌克兰，乌克兰从中赚个过境费。欧盟、乌克兰都依赖俄罗斯的能源供应。这是乌克兰受制于俄罗斯的致命原因之一，也是欧盟一直不愿和俄罗斯撕破脸的重要原因。

有了这个底气，俄罗斯不断把能源作为外交利器向欧洲和乌克兰发难。“橙色革命”后，乌俄关系骤冷，俄罗斯开始回击。

由于在天然气供应价格和过境费用等问题上未能达成协议，俄天然气工业股份公司2009年1月1日中断对乌克兰供气，但仍通过乌克兰境内管道向欧盟供气。7日，俄方以乌方“偷气”为由，停止经乌向欧盟供应天然气，导致多个欧盟成员国陷入天然气供应危机多天。

欧盟被迫介入纷争并进行一系列斡旋活动，经过长时间商谈，俄总理普京和乌总理季莫申科18日凌晨在莫斯科宣布达成协议并于20日恢复供气。

这次危机也埋下了季莫申科日后入狱的伏笔——被控在与俄谈判中出卖国家利益。

这是个很有意思的格局，“亲欧派”的总理因为与俄罗斯的成功谈判被“亲俄派”总统投入监狱。季莫申科当然认为这是“政治迫害”。 综合《新京报》《东方早报》